校地企三方联动 共绘乡村振兴新图景

重庆文理学院与梨香湾共建产学研融合实践基地

本报讯(渝西都市报记者 张 玲 文/图)4月9日上午,在永川区南大街街道黄瓜山村的梨香湾园区内,一场关于乡村振兴的校地企深度对话拉开帷幕。在永川区老科协的牵头组织下,重庆文理学院师范学院与重庆梨香湾文化旅游发展有限公司正式达成校企合作,共建"产学研融合实践基地",以"教育赋能、文化铸魂、产业增效"三位一体模式,为乡村振兴注入高校智慧与青春动能。

当天,永川区老科协、重庆文理学院师 范学院等单位相关负责人一行实地考察了 梨香湾憩山里乡居康养民宿、小果园果业 文化研学基地及山禧宴会中心等地的文旅 配套设施,重点围绕"农文旅教"融合发展 开展研讨。"乡村振兴需要科技、人才与产 业的深度融合。"重庆文理学院师范学院院 长贺能坤表示,高校要发挥学科优势,通过 专业嵌入、课程联动、实践赋能,让师生在 乡村振兴一线贡献智慧、锤炼本领。



4月9日上午,永川区老科协、重庆文理学院师范学院等单位相关负责人探讨"农文 旅教"融合发展。

梨香湾公司负责人提出,当前园区亟需在"梨文化"音乐IP打造、研学课程实践、人才储备等方面突破瓶颈。对此,校地企三方现场敲定三大合作方向:以音乐赋能乡村文旅、以教育深耕果业研学、以实践打通就业链路,构建"产教融合、校地共兴"的可持续发展生态。

据悉,重庆文理学院与梨香湾共建产学融合研实践基地是"科协搭台、校企唱戏"的创新实践,老科协将发挥资源整合优势,推动技术帮扶与成果转化,让梨香湾成为科技服务"三农"的示范窗口。下一步,双方计划三年内培育3门省级一流社会实践课程,孵化"梨文化"系列原创音乐作品20项,带动周边200户农户参与文旅配套服务,学生就业对口率提升15%。随着首期50名实习生的人驻和"梨花季"音乐会的启动,这场校地企三方联动不仅为永川乡村振兴注入新动能,更探索出一条"人才链、产业链、创新链"深度融合的实践路径。

永川一察雅"科普空中课堂"启航



闵静老师连线授课。

本报讯(渝西都市报记者 刘 灿 文/图)4月 10日,永川区实验小学科学教师闵静通过视频 连线,将人教版五年级下册《电灯能量的转换》的 知识,传递给远在西藏察雅县第一小学的孩子 们,一堂别开生面的"科普空中课堂"正式拉开帷幕。

在这堂特别的课上,闵静老师化身"科学使者",通过高清视频连线,与察雅一小5.2班的同学们"面对面"交流。屏幕两端,孩子们的眼神中闪烁着对未知世界的好奇与渴望。他们跟随闵老师的引导,一同观察手电筒通电后的细微变化,热烈讨论电能如何神奇地转化为热能,实验室里仿佛弥漫着一股探索的气息。

"老师,我看到温度计的示数上升了!""是的,这正是电能转化为热能的直观体现。"这样的互动问答,让原本枯燥的科学原理变得生动有趣。察雅县的孩子们更是兴奋不已,纷纷表示: "这堂课让我们对科学产生了浓厚的兴趣,将来我们也要用科学知识为家乡的发展贡献力量!"

此次"科普空中课堂"是永川与察雅两地科技教育战略合作的又一重要里程碑,也是科普教育的生动实践。未来,永川与察雅将继续携手,深化"科普空中课堂"项目,不断探索更多元、更有效的教育模式,让科技的翅膀带动两地孩子们共同飞翔,在增进交流与友谊的同时,强化民族共同体意识,共同书写教育现代化的新篇章。

奔跑吧!红领巾

永川区南大街小学党建赋能足球运动蓬勃发展

渝西都市报记者 肖必胜

在永川区南大街小学的校园里,一场 以党建引领足球运动发展的生动实践正在 如火如荼地进行。为推动"五育"教育走 深走实,从小锤炼孩子品格意志,该校在 足球运动上精心运用"三讲三看三练"模 式,让党建与足球运动深度融合,绽放出 别样光彩。

"三讲"让孩子认识足球

操场上,阳光洒在孩子们充满期待的脸庞上。讲好足球故事,利用体育课和延时服务课,优秀教练和足协专家受邀到校,他们用视频与情景相融合的方式,为孩子们讲述足球运动的发展历程以及那些国内外优秀球星的精彩故事。教室里,孩子们聚精会神,仿佛置身于足球的奇妙世界。

讲好足球情结。班会课上,班主任通过展示视频和图片,让孩子们明白足球不仅是一项运动,更是融入国际社会的重要 手段。

讲好球星故事。体育老师生动地描述古代足球发源地中国以及现代足球发源地中国以及现代足球发源地欧洲的足球故事,并通过一个个球星故事,让孩子们深刻体会到足球的魅力。

"三看"让孩子爱上足球 *校兄我比赛 作为有着

看学校足球比赛。作为有着足球运动 传统的学校,南大街小学10余年来持续开 展校园足球联赛。孩子们在观赛中热血沸 腾,"我能"的信念在他们心中生根发芽,对 足球的热爱油然而生。

看永川举办的重大赛事。永川是亚洲 足球展望城市,是中国女足的训练基地,时 常举办重大赛事。孩子们通过观看在永举 办的足球比赛,集体荣誉感和自豪感逐渐 在心中升腾。

在家,亲子共看世界杯、欧洲杯等国际重大赛事成为家庭的温馨时刻。当巴西"铁三角"、梅西的故事在耳边响起,孩子们不仅了解了足球规则和足球精神,学习的动力也得到了助推。

"三练"增强孩子足球基本功

"一练后防中间,二练足球基本功,三 练团队协作意识。"该校相关负责人介绍 道,同学们开展1对1、2对2小范围对抗练 习,通过二过一配合、三角传球练习等技战 术的学习,进一步夯实足球技巧,提高团队 配合能力。

在发展足球运动过程中,党建工作为



孩子们在练习传球。

(南大街小学供图) 栏上的壁画展现坚韧不拔精神;开展党建

足球运动提供了强大的精神动力和组织保障。该校党支部成立了足球运动领导小组、足球工作小组等机构,统筹管理足球活动。在日常教学中也将足球文化与红色文化巧妙融合。以"小红星足球队"等队名,激发孩子们的爱国情怀;在足球场围

在上的壁画展现垒砌个扳精神; 开展克建 主题足球活动, 让孩子在快乐中学习足球 知识……

党建赋能下的南大街小学足球运动发 展模式,正为培养德智体美劳全面发展的 社会主义建设者和接班人贡献着力量。